
CONSIGLIO COMUNALE DEL 11 dicembre 2007 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 

La seduta consiliare è iniziata con l’appello: sono risultati presenti 36 consiglieri. 

 

APPELLO: 
 
Sindaco: Rosa Iervolino Russo: presente; 
Alvino Federico:  presente; 
Ambrosino Raffaele:  presente; 
Anniciello Mariano: assente; 
Benincasa Fabio: assente; 
Borriello Antonio: presente; 
Borriello Ciro: assente; 
Carbone Gennaro: assente;  
Carotenuto Raffaele:  presente; 
Cigliano Dario: presente; 
Cilenti Saverio: presente; 
De Masi Roberto: presente; 
De Simone Achille: assente; 
D’Esposito Mario: presente; 
Di Marzio Emilio: assente; 
Fellico Antonio: presente; 
Fiola Ciro: assente; 
Fucito Alessandro: presente; 
Funaro Antonio: presente;  
Galiero Salvatore: presente; 
Giordano Alfredo: presente; 
Giudice Rosario: presente; 
Guerriero Salvatore: presente; 
Impegno Leonardo: presente; 
Lamura Carlo: assente; 
Lanzotti Stanislao: assente; 
Lucci Enrico: assente; 
Lupo Vito: presente; 
Malvano Franco: presente; 
Malvano Mariano: presente; 
Mansueto Marco: presente; 

Mastranzo Pietro: presente; 
Migliaccio Carlo: assente; 
Minisci Francesco: presente; 
Minopoli Umberto: assente; 
Monaco Ciro: presente; 
Montemarano Emilio: presente; 
Moretto Vincenzo: presente; 
Moxedano Francesco: presente; 
Nicodemo Francesco: presente; 
Nonno Marco: assente; 
Palladino Giovanni: assente; 
Palmieri Domenico: presente; 
Palomba Stefano: assente; 
Paolucci Massimo: assente; 
Parisi Salvatore: presente; 
Renzullo Claudio: assente; 
Russo Vincenzo: presente; 
Sannino Gaetano: presente; 
Sannino Pasquale: assente; 
Santoro Andrea: assente; 
Scala Raffaele: presente; 
Schifone Luciano: assente; 
Signoriello Ciro: assente; 
Simeone Carmine: presente; 
Varriale Ciro: presente; 
Varriale Salvatore: assente; 
Venanzoni Diego: presente; 
Verde Francesco: assente; 
Vitobello Francesco: assente; 
Zimbaldi Luigi: assente. 

 

 



La seduta del Consiglio comunale, presieduta da Leonardo Impegno, è iniziata con la commemorazione 
svolta dal Vice Presidente Vincenzo Moretto per le morti bianche di Torino. Si sono associati nel 
ricordo delle vittime i consiglieri Minisci e Mastranzo. 
Il Sindaco Rosa Russo Iervolino è intervenuta ricordando che esiste una legislazione sulla sicurezza a 
livello nazionale che va rivista e resa più severa ed ha invitato i capigruppo a formulare un ordine del 
giorno per rivedere le norme sugli appalti e aumentare il numero di ispettori del lavoro e presentarlo 
alla fine dei lavori. Inoltre, il Sindaco durante un incontro di alcuni giorni fa con il primo cittadino di 
Torino ha espresso la volontà di poter ospitare nella città di Napoli i piccoli orfani come segno 
tangibile di solidarietà. 
Ai sensi dell’articolo 37 del regolamento sono intervenuti i consiglieri: Fucito (Rifondazione 
Comunista), Signoriello e Ciro Varriale (FI-Verso il Nuovo Partito dei Moderati e dei Liberali) e 
Monaco (Iniziativa Popolare-Movimento Civico). 
L’Aula ha continuato i lavori sotto la presidenza di Vincenzo Moretto e di Vito Lupo. 
È seguita la dettagliata relazione sull’emergenza rifiuti dell’Assessore Gennaro Mola.  “E’ stato redatto 
dal Commissario delegato Alessandro Pansa, Prefetto di Napoli, il Piano Regionale Generale dei Rifiuti 
e si è delineato un nuovo quadro di collaborazione con la FIBE ; inoltre è stata bandita la gara per 
l’affidamento della gestione del servizio di smaltimento dei rifiuti solidi urbani della Provincia di 
Napoli”.  Ciò nonostante - afferma l’Assessore Mola - non si può dichiarare la fine dell’emergenza. Il 
rischio è che in mancanza di una decisione si blocchi l’intero ciclo dei rifiuti. Altri elementi di tensione 
nelle ultime settimane e in questi giorni sono stati: la protesta dei trasportatori, la scadenza del 
Commissariato per l’emergenza rifiuti prevista per il 31 dicembre 2007, la mancanza di siti per le 
ecoballe prodotte dai CDR dopo la chiusura dell’area adibita allo stoccaggio di Taverna del Re. Inoltre 
l’Assessore Mola ha ricordato all’Aula che la drammatica mancanza di siti per lo smaltimento 
condiziona la raccolta differenziata che ha raggiunto ad oggi il 13%. 
Nel corso della seduta si è aperto un articolato dibattito al quale hanno partecipato consiglieri sia della 
maggioranza che dell’opposizione: Moretto, Palmieri, Migliaccio, Carotenuto, Schifone, Ambrosino, 
Santoro, Signoriello, Lanzotti, Ciro e Salvatore Varriale. 
Dopo l’ultimo intervento del consigliere Nonno sulla discussione emergenza rifiuti, l’Aula ha 
esaminato sei Ordini del Giorno proposti dall’opposizione e dalla maggioranza, approvandone quattro. 
Gli Ordini del Giorno sono stati tutti votati per parti separate. 
Il primo ordine del giorno, a firma dei consiglieri del nuovo PSI, Alleanza Nazionale, UDC e Forza 
Italia, impegna il Sindaco e l’Amministrazione a proporre la individuazione e l’utilizzo di vere e 
proprie discariche su base provinciale e la non idoneità dell’area individuata dal Commissario 
Straordinario in località S. Pietro a Patierno – ex Cava Rosano, tenendo in debita considerazione il 
sacrificio già pagato negli ultimi anni da particolari aree del nostro territorio.  
Del secondo O.d.G., proposto sempre dalle opposizioni, è stato approvato all’unanimità solo la parte 
che impegna il Sindaco e l’Amministrazione Comunale a richiedere al Commissario Straordinario che 
siano rispettate tutte le prescrizioni impartite dall’ENAC. 
Del terzo O.d.G., proposto sempre dalle opposizioni, è stato approvato all’unanimità il secondo e il 
quarto punto della parte impegnativa che prevede il rafforzamento dell’organico del Servizio Ambiente 
del Comune di Napoli, per il personale che sia in possesso di titolo di studio, o altro titolo professionale 
equipollente, idoneo a svolgere attività di supporto tecnico – analitico ed amministrativo. 
L’O.d.G., contraddistinto col numero sei, proposto da varie forze politiche sia di maggioranza che di 
opposizione, è stato emendato e approvato con il voto contrario di A.N., F.I - verso il nuovo partito dei 
moderati e dei liberali, e il Nuovo PSI, ed impegna il Sindaco affinché l’ASIA sia coinvolta nell’intero 
ciclo delle operazioni di trattamento per lo smaltimento dei rifiuti come  previsto nel bando di gara. 
 



A conclusione il Presidente Impegno ha posto in votazione un O.d.G. firmato da tutte le forze politiche, 
sull’intervento da parte dell’Amministrazione nei confronti del Governo e Parlamento per sollecitare la 
rapida approvazione delle norme in materia di sicurezza lavoro e che impegna Giunta e Consiglio 
comunale ad istituire rapidamente un apposito gruppo di studio e lavoro di iniziativa consiliare, per 
valutare la concreta possibilità di nuove e ulteriori misure in materia di sicurezza del lavoro che 
possano essere adottate nell’ambito delle proprie competenze istituzionali; ciò anche a seguito 
dell’impegno preso dall’Aula dopo le commemorazioni degli operai morti nell’Acciaierie Thyssen 
Krupp di Torino. 
L’O.d.G., emendato su proposta del consigliere Schifone e del consigliere Ambrosino, è stato 
approvato all’unanimità. 
Il consigliere, Antonio Borriello ha proposto di discutere e votare la Delibera di Giunta comunale n. 
2042 e di concludere l’odierno ordine dei lavori rinviando gli ulteriori punti alla prossima seduta già 
convocata per il 20 dicembre. 
La proposta è stata approvata a maggioranza, con il voto contrario dell’UDEUR, RC e Comunisti 
Italiani. La Delibera n. 2042 sull’individuazione degli organismi indispensabili ai sensi 
dell’Ordinamento degli Enti Locali è stata approvata a maggioranza con l’ astensione del gruppo di FI. 


